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Каб ад пра віц ца 
ў па езд ку...

Але на Бель ская лю біць ку ды-
не будзь па ехаць, хоць і пе ра соў-
ва ец ца на ін ва лід най ка ляс цы. 
Ча сам ванд роў кі па кі да юць не 
са мае леп шае ўра жан не, асаб лі-
ва гэ та да ты чыц ца даль ніх па ез-
дак. Та му усё, што па ляг чае та кія 
ванд роў кі, Але на су стра кае ра-
дас на. А ня даў на яна да ве да ла-
ся пра но вую маг чы масць, якую 
да юць гро дзен скія чы гу нач ні-
кі. Аказ ва ец ца, тра піць у ва гон 
мож на на спе цы яль ным пад'-
ём ні ку. Ды і ва гон так са ма спе-
цы яль ны — у ку пэ ўсё пра ду гле-
джа на для кам форт най па езд кі 
ча ла ве ка з ін ва лід нас цю.

Па куль Але на не ме ла маг чы-
мас ці пра ехаць у та кім ва го не, 
але змаг ла аца ніць зруч насць 
пад' ему ў яго. І та кіх спе цы яль-
ных ва го наў на стан цыі «Грод на» 
амаль 30. Адзін з іх у цяг ні ку, які 
ідзе ў Маск ву.

— Лю дзям у ін ва лід ных ка ляс-
ках да па мо гуць з пад' ём ні кам 
ра бот ні кі вак за ла аль бо бры-
га да цяг ні ка, а ін фар ма цыя пра 
па езд ку пе рад аец ца як на стан-
цыю ад праў лен ня, так і ў пункт 
пры быц ця не за леж на ад та го, 
у Бе ла ру сі гэ ты на се ле ны пункт 
аль бо за мя жой, — па тлу ма чы ла 
на чаль нік вак за ла Ва лян ці на 
МІ КУЦ КАЯ.

Праў да, ёсць да во лі важ ны 
ню анс. Для ар га ні за цыі па езд-
кі не аб ход на зра біць за яў ку не 
менш чым за пяць су так да рэй са. 
У ін шым вы пад ку цяж ка га ран та-
ва на тра піць у та кое спе цы яль-
нае ку пэ. А по пыт ёсць: лю дзі 
ў ін ва лід ных ка ляс ках ез дзяць 
на спа бор ніц твы, роз ныя ме ра-
пры ем ствы, су стрэ чы. На прык-
лад, ця пер ім на мно га зруч ней 
да брац ца да Мін ска. У цяг ні ку 
ёсць адмысловыя мес цы для ін-
ва лі даў, та му не аба вяз ко ва за-
каз ваць спе цы яль нае ку пэ, і час 
ад праў лен ня зран ку з Грод на да-
во лі зруч ны.

На са мім вак за ле, па ве да мі ла 
Ва лян ці на Мі куц кая, без бар' ер-
нае ася род дзе за бяс печ ва юць 
дзевяць пунк таў. Для вы клі ку 
су пра цоў ні ка вак за ла мож на 
ска рыс тац ца спе цы яль ным ра-
дыё пуль там. Пе рад ува хо дам у 
вак зал ёсць ліфт.

У па лі клі ні ку 
і на боў лінг

Па лі клі ні кі і ап тэ кі лю дзі ў ін-
ва лід ных крэс лах на вед ва юць 
час цей за ўсё. «Без бар' ер на» да-
брац ца да ўра ча ро біц ца больш 
зруч на. Па сло вах на чаль ні ка 

га лоў на га ўпраў лен ня ахо вы 
зда роўя Гро дзен ска га абл вы-
кан ка ма, чле на Са ве та Рэс пуб-
лі кі Але ны КРАТ КО ВАЙ, ра бо та 
ідзе над тым, каб усе ме ды цын-
скія ўста но вы воб лас ці бы лі аб-
ста ля ва ны пан ду са мі, ліф та мі, 
спе цы яль ны мі са ні тар ны мі вуз-
ла мі. Гэ тыя пы тан ні аба вяз ко ва 
ўліч ва юц ца пры рэ кан струк цыі і 
ма дэр ні за цыі баль ніц і па лі клі-
нік.

З та кім па ды хо дам пра цу-
юць мно гія ўста но вы куль ту ры. 
Узор ным у гэ тым пла не мож на 
лі чыць куль тур на-за баў ляль ны 
комп лекс «Га лак ты ка».

— Па куль яшчэ рэд касць, ка лі 
пры хо дзіць сам ін ва лід, — пад-
крэс ліў на чаль нік ад дзе ла 
куль ту ры Гро дзен ска га гар вы-
кан ка ма Дзміт рый ВІЛЬ ЧЫК. — 
У асноў ным мы пра цу ем з гру па-
мі. Тра піць у куль тур ны цэнтр для 
ча ла ве ка ў ін ва лід най ка ляс цы 
не скла да на. Ува ход аб ста ля ва-
ны пан ду сам, пра цуе ліфт, у боў-
лін гу ёсць спе цы яль ная да рож ка 
з бор ці ка мі. Пры не аб ход нас ці, 
на прык лад, за груз кі ў аў та ма біль 
ка рыс та ем ся тэ ле ска піч ны мі пан-
ду са мі.

Юлія, якая пра цуе ў цэнт ры 
са цы яль най рэ абі лі та цыі дзя-
цей-ін ва лі даў, рас ка за ла, што 
яна са сва ёй па да печ най бы ла ў 
цэнт ры не каль кі ра зоў. Га лоў нае, 
каб бы ло жа дан не ад кры ваць 
неш та но вае, та ды і пе ра шкод 
бу дзе менш, лі чыць яна. Хоць 
да во дзіц ца браць у раз лік кошт 
за ба ў — да лё ка не кож на му ін ва-
лі ду та кія тра ты па кі шэ ні.

З да па мо гай 
дэ пу та та 
і ка му наль ні каў

Та кі пра ект сё ле та рэа лі за ва-
ны ў гіс та рыч ным цэнт ры го ра да. 
У ква тэ ры, дзе жы ве сям'я ін ва лі-
даў-ка ля сач ні каў, па ха дай ніц тве 
дэ пу та та гар са ве та ўста ноў ле ны 
пад' ём нік. Гас па дар ква тэ ры Ва-
сіль Га лась не ад на ра зо ва звяр-
таў ся ў роз ныя ін стан цыі, па куль 
за спра ву не ўзяў ся дэ пу тат Сяр-
гей Ка ля да. Яму ўда ло ся пад-
клю чыць ка му наль ныя служ бы, 
і спра ва зру шы ла ся з мес ца.

Пад' ём ную плат фор му ўста-
ля ва лі з вы ха дам на бал кон, бо 
сям'я пра жы вае на пер шым па-
вер се. І хоць пад' ём нік ні ко му не 
пе ра шка джае, яго ўста ноў ка за-
ня ла да во лі пра цяг лы час. Амаль 
год спат рэ біў ся на ўзгад нен не 
да ку мен таў у Мі ніс тэр стве ар хі-
тэк ту ры і го ра да бу даў ніц тва.

Па ра лель на вя ла ся ра бо та з 
жы ха ра мі пад' ез да, якія па він ны 
даць зго ду на ўста ноў ку аў та ном-

на га пад' ём ні ка і да лу чэн не яго 
да агуль най сіс тэ мы энер га за бес-
пя чэн ня. У цэ лым ма гут насць яго 
не вя лі кая — 0,55 кі ла ват-га дзін. 
Па сло вах на мес ні ка ге не раль-
на га ды рэк та ра га рад ско га 
ЖКГ Сяр гея СЯ МАШ КІ, праз 
вя лі кую коль касць уз гад нен няў 
та кія пад' ём ні кі ў ста рым жы лым 
фон дзе па ста віць вель мі скла-
да на. Пе ра шка джае і не пры ста-
са ва насць са міх бу дын каў. Най-
больш да ступ ны ва ры янт, па яго 
сло вах, гэ та ад кід ныя пан ду сы. Іх 
уста ноў ле на па куль шэсць, яшчэ 
столь кі ж — тэ ле ска піч ных. У го-
ра дзе пяць аб' ек таў з пад' ём ны мі 
плат фор ма мі.

Сё лет няя пра гра ма па без-
бар' ер ным ася род дзі ў го ра дзе 
вы ка на на, па ве да міў Сяр гей 
Ся маш ка, але раз гля да ец ца пы-
тан не аб вы дзя лен ні да дат ко вых 
срод каў яшчэ на 14 аб' ек таў. Уся-
го ў ор га ны мяс цо вай ула ды па-
да дзе на 50 за явак па ства рэн ні 

без бар' ер на га ася род дзя. Больш 
за ўсё праб лем да ты чыц ца ме-
на ві та жы лой за бу до вы ста рой 
част кі го ра да. Да та го ж мно гія 
пра па но вы спе цы я ліс таў вель мі 
доў га ўзгад ня юц ца ў вы шэй шых 
ін стан цы ях — гэ та ро біц ца пе ра-
шко дай у по шу ку ап ты маль на га 
ва ры ян та.

Нор мы на хі лу 
вы зна ча ны

Су час ныя жы лыя за бу до-
вы ўзво дзяц ца з улі кам но вых 
без бар' ер ных нар ма ты ваў. На-
прык лад, у шмат па вяр хо ві ку 
мік ра раё  на Фо люш пад' ём нік 
уста ноў ле ны без уся ля кіх за явак. 
Гэ та звя за на з тым, што па тра-
ба ван ні да без бар' ер на га ася-
род дзя ў жы лым фон дзе знач на 
змя ні лі ся. Та кая ра бо та па ча ла ся 
ў 2010 го дзе, ка лі ў пра ек тах ста лі 
пра піс вац ца нор мы па пан ду сах. 
Да лей — больш. Ужо ле тась пра-
ек ты пра ду гледж ва лі пад' ём ную 
плат фор му, ка лі вы шы ня пан-
ду са пе ра вы шае да пу шчаль ную 
нор му ў 0,6 мет ра. Так, у Грод не 
сё ле та з'я ві лі ся тры шмат па вяр-
хо ві кі з пад' ём ны мі плат фор ма мі. 
Па та кім прын цы пе ця пер ідзе за-

бу до ва но ва га гро дзен ска га мік-
ра ра ё на Гран дзі чы-2.

— Да лё ка не факт, што хоць 
у ад ной з ква тэр но ва бу доў лі 
бу дзе жыць ча ла век з аб ме жа-
ва ны мі маг чы мас ця мі, — па тлу-
ма чы ла на мес нік упраў лен ня 
ар хі тэк ту ры і го ра да бу да ван-
ня гар вы кан ка ма Воль га БА-
РЭЙ КА. — Але з ня даў ня га ча су 
га вор ка ідзе пра ства рэн не без-
бар' ер на га ася род дзя не толь кі 
для лю дзей з ін ва лід нас цю, але 
і ў цэ лым для фі зіч на аслаб ле-
ных жы ха роў. Да гэ тай ка тэ го-
рыі мож на ад нес ці ста лых, ча со-
ва не пра ца здоль ных, ця жар ных 
жан чын. Пад' ём ная плат фор ма 
бу дзе зруч ная так са ма для ма ці 
з дзі ця чы мі ка ляс ка мі, для ма лых 
дзя цей з ро ва ра мі.

Нар ма тыў ная ба за да ты чыц ца 
і два ро вай тэ ры то рыі. Не па він на 
быць пе ра па ду па між тра ту а рам і 
пра ез най част кай ка ля пад' ез даў. 
Вы зна ча ны на хіл пры сту пак і по-
руч няў. Уклад ва ец ца так тыль ная 
пліт ка. Вы ра ша ец ца пы тан не аб 
пра ек та ван ні не каль кіх ква тэр 
для ін ва лі даў-ка ля сач ні каў.

Но выя нор мы без бар' ер на-
га ася род дзя за кла дзе ны ў поў-
ным аб' ёме і ў ге не раль ны план 

Грод на, пад рых та ва ны для за-
цвяр джэн ня кі раў ні ку дзяр жа вы, 
пад крэс лі ла Воль га Ба рэй ка.

Бес пе ра пын нае 
ася род дзе? 
Праб ле ма...

У Грод не вы зна ча ны га лоў-
ны кі ру нак — каб без бар' ер нае 
ася род дзе не пе ра ры ва ла ся. Ча-
ла век у ін ва лід най ка ляс цы па ві-
нен ад дзвя рэй ква тэ ры да мес ца 
пры зна чэн ня да бі рац ца без асаб-
лі вых пе ра шкод. Па сло вах стар-
шы ні Гро дзен ска га аб' яд нан ня 
ін ва лі даў-ка ля сач ні каў Сяр гея 
ФЕ ШЧАН КІ, для мно гіх праб ле-
мы па чы на юц ца ўжо з па ро га. 
Ад кід ныя пан ду сы, які мі аб ста ля-

ва ны мно гія пад' ез ды, уста ноў ле-
ны пад та кім вуг лом, як і лес віч-
ны пра лёт. А ву гал на хі лу бы вае 
да во лі вя лі кі, і пе ра адо лець яго 
са ма стой на не маг чы ма.

Яшчэ ад на праб ле ма, якую 
агу чы ла на мес нік стар шы ні 
гар вы кан ка ма Зоя КУ ЛЕ ША, 
да ты чыц ца са цы яль на га так сі. 
Вя до ма, доб ра, што ў го ра дзе 
пра цуе та кі за па тра ба ва ны транс-
парт, які мо жа пад вез ці ча ла ве ка 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі ў 
лю бы пункт го ра да. На прык лад, 
за паў го да вы ка на на 650 за явак 
ад 130 жы ха роў. На гэ тыя мэ ты 
вы дат ка ва на 17 ты сяч руб лёў, 
столь кі бу дзе асвое на ў дру-
гім паў год дзі. Са цы яль нае так сі 
аб ста ля ва на пад' ём ні кам. Вось 
толь кі ска рыс тац ца са цы яль ным 
так сі ўда ец ца амаль праз ты дзень 
з мо ман ту за яў кі. Ка лі ка заць пра 
да ступ насць та кой па слу гі, ёсць 
не аб ход насць у на быц ці яшчэ як 
мі ні мум двух аў та ма бі ляў, пад-
крэс лі ла Зоя Ку ле ша.

Да лё ка не ўсе пар коў кі аб ста-
ля ва ны мес ца мі для лю дзей у ін-
ва лід ных ка ляс ках. На прык лад, 
яны ад сут ні ча юць на ста ян цы ка-
ля чы гу нач на га вак за ла. У мно гіх 
аб' ек тах, у тым лі ку па лі клі ніках, 
баль ніцах, не пра ду гле джа ны 
спе цы яль ныя са ні тар на-гі гі е ніч-
ныя вуз лы.

— Ка неш не, сён няш ні стан ад-
роз ні ва ец ца ад та го, што бы ло 
яшчэ не каль кі га доў та му, мно-
гае зроб ле на, асаб лі ва ў па раў-
на нні з ін шы мі рэ гі ё на мі, — ад-
зна чыў Сяр гей Фе шчан ка. — Без-
бар' ер нае ася род дзе ў го ра дзе 
пры кмет нае — кур сі руе ніз ка поль-
ны транс парт, ёсць спе цы яль ныя 
элект рон ныя таб ло, так тыль ныя 
раз мет кі... Ха це ла ся б па ско рыць 
вы ра шэн не праб ле мы вы со кіх 
бар дзю раў, што важ на для ча ла-
ве ка ў ін ва лід най ка ляс цы.

Пры гэ тым кі раў нік та ва рыст-
ва ін ва лі даў за клі кае не гнац ца 
за коль кас цю, а звяр нуць больш 
ува гі на якасць ра бо ты. Зра біць 
менш, але дас ка на ла.

Па сло вах Зоі Ку ле шы, у го-
ра дзе 63 % аб' ек таў част ко ва ці 
поў нас цю пры ста са ва ны да без-
бар' ер на га ася род дзя. Мно гія 
эле мен ты зроб ле ны пас ля зва-
ро ту гра ма дзян, і лю дзі ак тыў на 
ўно сяць за яў кі ў спе цы яль ную 
ка мі сію. Су мес на з ДАІ ад соч ва-
юц ца пра ві лы пар коў кі. Што год 
з га рад ско га бюд жэ ту вы дзя ля-
ец ца 50 ты сяч руб лёў на пра-
гра му без бар' ер на га ася род дзя. 
Без умоў на, гэ та га не да стат ко ва, 
та му мно гія ўста но вы са мі ства-
ра юць да ступ насць для лю дзей 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, 
на прык лад ме ды цын скія, са цы-
яль ныя, ганд лё выя аб' ек ты.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
Фо та аў та ра.

ПРАБ ЛЕ МА І РА ШЭН НЕ

Вік тар ЛІС КО ВІЧ, на мес нік стар шы ні Гро дзен ска га абл вы кан-
ка ма, дэ пу тат аб лас но га Са ве та дэ пу та таў:

— У ства рэн ні без бар' ер на га ася род дзя важ на ру хац ца крок за кро-
кам, не спы няц ца ні на хві лі ну. Як гэ та зра біць? Трэ ба браць кан крэт ны 
аб' ект і да бі вац ца там да ступ на га ася род дзя. Узор ны мі ў гэ тым кі рун ку 
па він ны стаць на шы зна ка выя аб' ек ты, якія бу дуць зда вац ца ў хут кім 
ча се, — но вая баль ні ца ў Аст раў цы, уні вер сі тэц кая клі ні ка і ан ка ла гіч-
ны цэнтр. Да пры ём кі аб' ек та пла ну ем да лу чаць не па срэд на тых, хто 
мае ін ва лід насць. На ша за да ча — ства рыць роў ныя маг чы мас ці ўсім 
на шым жы ха рам, не ра біць лас ку, а ра зу мець, што гэ та нар маль нае 
жыц цё.

 НА ША ДА ВЕД КА
У Гро дзен скай воб лас ці жы ве 

ка ля 63 ты сяч ча ла век з аб ме жа-
ва ны мі маг чы мас ця мі, з іх амаль 
18 ты сяч — у Грод не. У СШ № 38 
функ цы я нуе пяць ін тэ гра ва ных 
кла саў для дзя цей з ДЦП.

ЁСЦЬ НАР МА ТЫ ВЫ, 
АЛЕ ЗА СТА ЮЦ ЦА БАР' Е РЫ

Лю дзі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі 
не хо чуць пра сіць да па мо гі ў на ва коль ных

І не та му, што гэ ту да па мо гу не атры ма юць. На ад ва рот. Мно гія 
імк нуц ца да па маг чы ў та кіх сі ту а цы ях. Але са мі ін ва лі ды 
лі чаць, што та кую маг чы масць па він на за бяс печ ваць дзяр жа ва. 
Не здар ма Бе ла русь у 2016 го дзе ра ты фі ка ва ла Кан вен цыю 
па пра вах ін ва лі даў, якая га ран туе роў ныя пра вы для лю дзей 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. Як та кую ўста ноў ку вы ра ша юць 
дэ пу та ты і мяс цо выя ўла ды Грод на?


